
 
 

ZARZĄDZENIE 
REGIONALNEGO DYREKTORA OCHRONY ŚRODOWISKA W BYDGOSZCZY 

z dnia 28 kwietnia 2025 r. 

zmieniające zarządzenie w sprawie ustanowienia planu ochrony dla rezerwatu przyrody „Kruszyn” 

Na podstawie art. 19 ust. 6 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1478 oraz 1940) zarządza się, co następuje: 

§ 1. W zarządzeniu Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy z dnia 29 marca 2017 r. 
w sprawie ustanowienia planu ochrony dla rezerwatu przyrody „Kruszyn” (Dz.Urz.Woj.Kuj.-Pom. z 2017 r. 
poz. 1360, ze zm.), wprowadza się następujące zmiany: 

1) § 4 otrzymuje brzmienie: „§ 4. Ochronie czynnej podlega obszar który stanowią pododziały: 472 b, i, h, g, 
473 a (część),  474 a, b, c, d, f, g, i, h (część), 475 a, b, c (część), d, f, g, 476 a, b, c, f (część), i, j, h, 
w Leśnictwie Kruszyn, Nadleśnictwie Żołędowo, a pozostały obszar rezerwatu podlega ochronie ścisłej” 

2) załącznik nr 1 do zarządzenia otrzymuje brzmienie określone w załączniku nr 1 do niniejszego zarządzenia; 

3) załącznik nr 2 do zarządzenia otrzymuje brzmienie określone w załączniku nr 2 do niniejszego zarządzenia. 

§ 2. Zarządzenie wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
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Załącznik Nr 1 do zarządzenia 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy 

z dnia 28 kwietnia 2025 r. 

Identyfikacja oraz określenie sposobów eliminacji lub ograniczania istniejących i potencjalnych zagrożeń 
wewnętrznych i zewnętrznych oraz ich skutków na obszarze rezerwatu 

Lp. Identyfikacja zagrożeń istniejących i 
potencjalnych zagrożeń wewnętrznych i 
zewnętrznych 

Sposób eliminacji lub ograniczania 
istniejących i potencjalnych zagrożeń 
wewnętrznych i zewnętrznych oraz ich 
skutków 

1. Ekspansja gatunków obcych takich jak robinia 
akacjowa Robinia pseudoacacia, barszcz 
Sosnowskiego Heracleum sosnowskyi, klon 
jesionolistny Acer negundo, czeremcha amerykańska 
Prunus serotina, dąb czerwony Quercus rubra  
(zagrożenie istniejące, wewnętrzne).  

Usuwanie gatunków obcych takich jak robinia 
akacjowa Robinia pseudoacacia, barszcz 
Sosnowskiego Heracleum sosnowskyi, klon 
jesionolistny Acer negundo, czeremcha 
amerykańska Prunus serotina, dąb czerwony 
Quercus rubra. 

2. Nadmierne prześwietlenie drzewostanów skutkujące 
ekspansją gatunków obcych geograficznie i 
ekologicznie (zagrożenie istniejące, wewnętrzne). 

W pierwszej kolejności podsadzenie gatunków 
drzew charakterystycznych dla grądów, a w 
późniejszej perspektywie czasowej 
eleminowanie robinii akacjowej Robinia 
pseudoacacia.  

3. Przegęszczenie drzewostanów i podszytu oraz 
nadmierne zacienie runa w płacie siedliska 91I0 
Ciepłolubne dąbrowy (Quercetalia pubescenti-
petraeae) przez występujące gatunki obce tj. 
czeremcha amerykańska Prunus serotina, dąb 
czerwony Quercus rubra oraz zarośla tarniny Prunus 
spinosa. 

Usuwanie zarośli tarniny Prunus spinosa, dębu 
czerwonego Quercus rubra i czeremcha 
amerykańska Prunus serotina w płacie siedliska 
91I0 Ciepłolubne dąbrowy (Quercetalia 
pubescenti-petraeae). Utrzymanie zwarcia 
koron w obrębie płatów siedliska 91I0 
Ciepłolubne dąbrowy (Quercetalia pubescenti-
petraeae)  na poziomie 50-75%.  

 

Dziennik Urzędowy Województwa Kujawsko-Pomorskiego – 2 – Poz. 2243



Załącznik Nr 2 do zarządzenia 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy 

z dnia 28 kwietnia 2025 r. 

Określenie działań ochronnych na obszarze ochrony czynnej, z podaniem ich rodzaju, zakresu 
i lokalizacji 

Lp. Rodzaj działań 
ochronnych 

Zakres działań ochronnych Lokalizacja działań 
ochronnych1) 

1. Usuwaniem robinii 
akacjowej Robinia 
pseudoacacia 
poprzedzone  
podsadzeniem drzew 
zgodnych z 
siedliskiem. Usuwanie 
czeremchy 
amerykańskiej Prunus 
serotina i klonu 
jesionolistnego Acer 
negundo (wycinanie).  

Usuwanie robinii akacjowej Robinia 
pseudoacacia, poprzez obrączkowanie 
drzew i pozostawianie ich na miejscu do 
naturalnej śmierci. W przypadku terenów 
gdzie gatunek ten tworzy zwarte 
drzewostany lub jest gatunkiem 
dominującym i współdominującym zabieg 
obrączkowania należy poprzedzić 
podsadzeniami gatunków drzew zgodnych 
ze zbiorowiskiem roślinnym (grab Carpinus 
betulus, dąb szypułkowy Quercus robur, 
lipa drobnolistna Tilia cordata) uzyskując 
maksymalne możliwe zwarcie tak aby 
warunki świetlne ograniczały możliwość 
wzrostu gatunków światłolubnych w tym 
robinii akacjowej. Obrączkowanie robinii 
należy rozpocząć po osiągnięciu przez 
podsadzenia odpowiedniego wzrostu i 
zwarcia (co najmniej 10-15 lat). Usuwanie 
czeremchy amerykańskiej Prunus serotina i 
klonu jesionolistnego Acer negundo 
(wycinanie według potrzeb). Działanie 
wykonać w okresie zimowym, przed 
zawiązaniem owocostanów i pozostawić 
biomasę do naturalnego rozkładu.  

Obrączkowanie poprzedzone 
podsadzeniami – wydz. 476 a, 
b, c, h. 
Obrączkowanie: 476 i, j, f 
(część), 475 a, b, c (część), d, f , 
g , 474 a, b, c, d, f, g, h (część), 
i, 473 a (część), 472 b, i, h, g 

2. Usuwanie zarośli 
tarniny Prunus spinosa 
i dębu czerwonego 
Quercus rubra w 
płacie siedliska 91I0 
Ciepłolubne dąbrowy 
(Quercetalia 
pubescenti-petraeae)  

W drugim lub trzecim roku obowiązywania 
planu a następnie w miarę potrzeb usuwanie 
tarniny i dębu czerwonego poprzez wycinkę 
w zasięgu płatu siedliska. Działanie 
wykonać w okresie zimowym, przed 
zawiązaniem owocostanów i pozostawić 
biomasę do naturalnego rozkładu.  

472 i 

3. Utrzymanie zwarcia 
koron w obrębie 
płatów siedliska 91I0 
Ciepłolubne dąbrowy 
(Quercetalia 
pubescenti-petraeae)  
na poziomie 50-75%. 

Po 10 latach dokonać oceny potrzeb 
związanych z ewentualną potrzebą 
przerzedzenia koron drzew. W przypadku 
stwierdzenia zwarcia powyżej 70% 
działanie polegające na obrączkowaniu 
drzew należy w pierwszej kolejności 
prowadzić w stosunku do gatunków obcych 
geograficznie, następnie obcych 
ekologicznie. Jeżeli eliminacja ww. 
gatunków nie zapewni zwarcia poniżej 70% 

476 f (część), 475 c (część), 474 
g (część), 472 i (część), 

 
1) Plan Urządzenia Lasu Nadleśnictwa Włocławek na okres od 1 stycznia 2016 r. do 31 grudnia 2025 r. 
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należy działaniem objąć inne gatunki 
promując dąb bezszypułkowy Quercus 
petraea. Działanie prowadzić poza okresem 
lęgowym ptaków, jednorazowo po 10 roku 
obowiązywania planu (jeśli zajdzie taka 
potrzeba). 

4. Usuwanie (wycinanie) 
barszczu 
Sosnowskiego 
Heracleum sosnowskyi 

Mechaniczne usuwanie barszczu 
Sosnowskiego metodami polegającymi na 
wycinaniu roślin, przycinaniu korzeni, 
rozwiercianiu korzeni, wykopywaniu roślin 
z korzeniami. Działanie wykonać przed 
zawiązaniem owocostanów, pozostawić 
biomasę do naturalnego rozkładu lub 
usunąć poza rezerwat.  
Usuwanie rozpocząć wraz z rozpoczęciem 
działań dotyczących gatunków inwazyjnych 
i ekspansywnych występujących w pobliżu 
granic rezerwatu.  Działanie prowadzić 
cyklicznie do momentu zaniku stanowisk 
gatunków inwazyjnych ekspansywnych na 
terenie rezerwatu.  Weryfikacja lokalizacji i 
udziału stanowisk gatunków roślin.  

wydz. 476 a, b ,c , f (część), h, j, 
i, 475 a, b, c (część), d, f, g , 474 
a, b, c , d, f, g, i, h (część), 473 a 
(część), 472 b, i, h, g 

5. Monitoring stanu 
ochrony rezerwatu 
przyrody. 

Monitoring stanu ochrony rezerwatu 
przyrody  nie rzadziej niż co 5 lat w trakcie 
obowiązywania planu ochrony. 

Cały obszar rezerwatu przyrody  
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